

哪些物质可做亲子鉴定？老病新伤能否获全额赔偿？

聊聊司法鉴定那些事儿



法在身边

宁波市司法局 东南商报联办

提取口腔脱落细胞鉴定亲子关系、解读事故对伤者造成伤害的因果关系……有一群人，他们不是法医，但是他们的书面意见同样具有法律效力，他们是专业的司法鉴定人。近期，记者走近他们，听他们聊聊司法鉴定中的那些事儿，也许有一天，他们的工作对你会有帮助。

记者 陈爱红 通讯员 柳伟

亲子鉴定帮失散母子认亲

宁波天童司法鉴定中心主任 许卫平



许卫平

宁波天童司法鉴定中心是目前宁波市唯一一家经过司法行政许可，具备亲子鉴定能力的鉴定中心。从去年开始，至今已做了100多例亲子鉴定。

来进行亲子鉴定的大致有三种类型：第一类是申报户口用，有一些学龄儿童，没有出生证明不能申报户口，需要补办出生证明，补办的前提条件就是要证明孩子和父母之间是亲生的；第二类是家庭纠纷，打官司需要用；第三类是失散认亲。

去年，我们就帮助一位60多岁的陈先生与他失散多年的母亲确认了亲子关系，母子俩皆大欢喜。陈先生出生没多久

老病新伤者获全额赔偿

宁波诚和司法鉴定所主任 陈君芳



陈君芳

2003年，宁波成立了第一家司法鉴定所——诚和司法鉴定所，至今已走过了11年。作为专职司法鉴定人，我觉得依法鉴定最重要，我在事故与伤害之间的因果关系方面做了一些探索，其中一起交通事故伤害鉴定，两级法院都采信了我所的鉴定意见。

2012年2月28日，吴先生在行走时被一辆汽车撞倒，经过手术治疗后他的腰部活动能力部分受限。

交警认定吴先生是无责方，双方对此都没有异议，但是在医疗费的赔偿额度上双方发生了分歧。

原来，吴先生在受伤住院期间检查出他的腰部脊椎在受伤前就存在一定程度的变形，只是这种变形并不影响他事故前的

就被送人，1946年他随养父母到了国外，随后与生母失去了联系。2010年，陈先生的养父母先后去世了。陈先生获知自己的身世后开始寻找生母。2012年底，陈先生多方打听，终于在宁波海曙找到了一位和自己生母信息相符的老太太——年近90岁的李老太太。为了慎重起见，双方决定通过鉴定来确认一下亲子关系。

2013年2月27日，陈先生和李老太太找到我们，签订司法鉴定委托书和协议书。

鉴定人分别从两人的口腔内侧取出唾液，进行实验。实验数据比对分析后确认两人的亲权概率为99.9999%，支持他们存在亲生血缘关系。10天后，两人拿到了鉴定书，母子俩终于认了亲。

对于亲子鉴定检材问题，普通老百姓不是很了解。有人认为毛发就可以做DNA检测，这其实是一种误解。DNA检测主要检测的是染色体DNA，染色体存在于细胞核中，而毛发是角质组织，没有细胞核，也就无法进行DNA检测。正确的应该是带有完整毛囊的毛发，而我们检测的也是毛囊中的细胞。

同理，最被人们熟知的血液检材，检测的是血液里的白细胞，而不是没有细胞核的红细胞。以前最常用的检材是血液，所以很多到我们中心来鉴定的人都会问一句：要不要抽血？取血液检材的过程有一定的风险性，目前司法鉴定机构最常用的检材是口腔拭子，也就是用棉签刮取口腔内脱落细胞，这种方法既准确、简便又安全。

特殊情况鉴定被法院采信

宁波崇新司法鉴定所主任 孙德龙



孙德龙

在司法鉴定实践中，伤残评定虽有案可循、有规可依，但涉及特殊情况、在没有明确规定的情况下，我们应该根据司法鉴定公正的原则，结合伤者的日常生活能力和社会交往能力等综合因素进行评判。在鉴定中既要兼顾当事人合法权益的保障，又要考虑司法鉴定的公正性。

去年10月，我接待了一位交通事故中的受害者43岁的李女士，她的左腿在去年5月份的一起交通事故中受了伤，经治疗后，左腿踝关节还是活动受限。她曾先后去两家司法鉴定机构做伤残鉴定，检查结果都认为尚未构成伤残。

如果李女士是一个健康的人，从医学角度判断，左腿遭遇这样的伤害确实够不上伤残，但是李女士有个特殊情况，她在小时候因为小儿麻痹症而导致右腿的功能完全丧失，在这以后的日常生活中，全靠这条左腿替代了双腿支撑身体的作用，对李女士来说，这条左腿的作用就相当于正常人两条腿的作用了。

我认为李女士左下肢的支撑对身体起了100%的作用，本来患者的行走呈跛状，但左踝受伤后，连跛状行走都难以胜任。我和所里的其他鉴定人经讨论后，主要从伤者的日常生活能力考虑，最终参照道标总则精神，结合实际伤情综合分析、综合评定，根据道标附则5.1评定精神，综合分析认为应评定伤残十级，但建议在处理时酌情考虑赔偿费用。

我还与保险公司沟通，得到了保险公司的认可。法院采信了我们的十级伤残的认定，案件得到圆满解决。

一根肋骨鉴出职业精神

宁波三益司法鉴定所主任 贺元祥



贺元祥

司法鉴定工作是一项专业的工作，除了专业知识和技能外，还需要细心。前几天，我们刚刚办结了一起交通事故伤残鉴定，就很具有代表性。

委托人赵先生去年10月8日乘坐大巴车时发生交通事故，他胸部肋骨受了伤，经过3个多月的治疗，病情基本稳定。赵先生提供了一系列治疗资料，医院影像科报告和出院诊断均标明他左侧胸部有8根肋骨骨折，可CT胶片只能确定有7根明显骨折。

到底几根肋骨骨折了呢？这一根肋骨直接关系到伤残等级的界定和赔偿金额。为了

明确骨折根数，我们陪同赵先生在宁波市第二医院复查肋骨平扫加三维重建，并对难以确认是否有骨折的第12肋增加了薄层扫描，最后仍旧只能确认7根肋骨骨折，对第12肋是否存在骨折难以认定。

我们分析认为，医院对赵先生进行过胸部肋骨平扫，报告为8根肋骨折，而报告是基于电脑存档的动态扫描资料，3个多月后再看到的只是挑选的几个扫描层面的显影胶片，如果电脑存档里动态扫描资料能够确定第12肋有骨折，那么即使现在复查只能看到7根肋骨骨折，还是应该认定为8根。

随后，我们约好保险公司代表和赵先生一同到医院调阅赵先生的胸部CT扫描资料。医院存档资料显示，赵先生受伤入院当天第12肋骨上确实存在骨折，只不过骨折比较轻微，没有明显移位，受伤处在短期内已经愈合，因此在3个月后的复查中看不到第12肋骨骨折的迹象。

我所鉴定人员对第12肋骨折的部位进行拍照固定，最后出具了一份鉴定意见书，认定赵先生因交通事故致左侧胸部8根肋骨骨折，已构成九级伤残。保险公司和赵先生都认可了这一鉴定结果。

根据我国《道路交通事故受伤人员伤残评定标准》规定，交通事故中导致4~7根肋骨骨折，伤残等级为10级，8~11根，伤残等级为9级。赵先生如果按照农村居民户口赔偿，两者赔偿金相差3万多元，如果按照城镇居民户口赔偿，两者相差七八万元。

■相关链接

我市司法鉴定业务总量去年同比增42%

我市司法鉴定行业去年加快了转型升级，为社会提供各类司法鉴定服务，取得了良好的社会效益和经济效益。2013年，我市司法鉴定业务总量为14192件，同比增长了42%，业务总额同比增长了37%。

目前，我市有8家司法鉴定机构，现有司法鉴定执业人员116名，能够提供包括法医临床（伤残）、法医病理、法医毒物（酒精测试）、法医精神病、文书鉴定、痕迹鉴定、亲子鉴定、机动车车辆鉴定等鉴定业务。